
JOSIP LAPAJNE: 

Živa knjiga — živa beseda. 
Ko sem ob Plitvičkih jezerih strmel v 

divje peneče se slapove in se divil ne
beškoprirodni lepoti, sem mislil na naše 
učiteljstvo našo šolo. naš naraščal, našo 
deco. našo vzgojo naš pouk. Koliko gre
lni nesmrtnega! Tu živa knjiga, ki rodi 
žive besede, živ pouk žive sadove tam 
mrtva knjiga s cesto mrtvimi uspehi. Ne 
no knjigah, tu v prelestni lepoti narave, 
med ljudstvom, iz naroda išči blaženega 
Spočetja svojemu delu. 

Da spoznamo istino o našem bratu 
■sosedu, se nas ie četvorica odločila, da s 
kolesi prepotujemo Hrvatsko Primorje. 
Rečeno — storjeno. V svrho enotnosti 
notovania smo si izvolili izmed sebe svo
jega harambašo. blagajnika, tehnika in 
kapelnika vsak posameznik pa se ie mo
ral zavezati, da sodeluje v vseh področjih 
načelnikov. 

Bilo ie 1. avgusta. Po 20—30 km voz
nic smo se sestali v Ljubljani pri »Novem 
Svetu« trije iz Črnega grabna, eden iz 
Grintavčevega Podgorja. Z radostnimi ob

LISTEK. razi so tovariši ogledovali veliko pod
kev ki sem io našel spotoma, sai to je 
znamenie sreče in upanje, da se srečno 
vrnemo. Ob pol 17. uri smo se odpeljali. 
Kilometerski števec na moiem Sprednjem 
kolesu se je 48krat prevrnil, ko smo se 
vsidrali pri ribniškem Cciietu. Prav la
skava ie b.la pozornost Ribničanov. da so 
nam ob vzorejemu ganljivo nritrkavali: 
sicer nam je nekdo pozneje hotel zagre
niti dobre vtise češ. da potrkavajo so
prazniku, toda to nas ni motilo, kajti na 
Gorenjskem nabijajo le ob posebnih slo
vesnostih. Posebnost za Ribnico se nam 
ie zdela, da imajo več psov kakor hiš in 
čudili smo se da se tržani ponoči tako 
nemoteno zabavaio ob tuljenju pasjih tnr
cin, ki nam navadnim zemlianom niso do
volile da bi tudi za trenotek zatisnili oči. 
Naveličani ponočne zabave, smo jo ob :!i 
na d. uri JIO skrajno zanemarjeni cesti od
kurili proti Kočeviu. Ura ie kazala 8.. šte
vec pa 65 km, ko smo pričeli ubirati pot 
v Potokaricvo orognanstvo. Cesta raz
rita, strma, »je kmalu zgubila vozno spo
sobnost. Kakor smo vajeni doma smo 
ogovariali ženice na oolju. deklice ori de
lu, možake na cesti. Dočim so nam prve 
odgovarjale v mešanem kočevskonem
škoslovenskem narečju, so bile druge tr

doglavejše trdeč, da ne razumejo »slovve
niseh« — (ne več »bindiš«), možaki so 
nekai mrmrali med zobe otrokom pa se 
je zdelo smešno da bi nam odgovarjali 
slovensko. Večina niso vedeli kako se pi
še učiteli ali učiteljica kvečjemu so ve
deli, da so isti Kočevarii. Judi na naši 
šoli svoje čase otroci niso l^oznali uči
teljstva po imenih: eden je bil »ta velk«, 
(skrivaj »ta vampast«), drugi »ta tnal«, 
tretji »ta zmršen« ena ie bila »ta debela«
druga »ta mala« itd. vse. samo imena ne. 
Zavzel sem se da bom odslej še skrbneje 
pazil na poznavanje razredov in imen 
Vse kočevske okoliške šole imajo še da
nes nemške napise »Volksschule«. pod 
njimi pa, kakor v zasmeh slovensko 
označbo z nemškimi kurendnimi črkami. 
Bi se li ne dalo pristnih Kočevar.iev na
mestiti s slovenskimi učnimi močmi? 
Sledovi vsiljenega nemštva so segali sko
ro do Banjaloke, kjer smo se spominjali 
pokornega tovariša Potokarja. dni ki so 
bili. in ki nai se nikdar več ne povrnejo. 
Tu, v tej oddaljeni zapuščenosti. ob raz
drapanem. trhlem šolskem poslopju, sem 
se domislil tudi gospic tam v lepih gorenj
skih ravninah, ki jim je vsaka pot do že
leznice predolga. Samo nekai dni sem 
gor in šola življenja bi bila utešena. Ni

mam namena opisovati naše pokrajine, 
zato naj vas povedem po brzi vožnji na
vzdol na nekdanio hrvatsko meio na Bro
du ob Koloi. Koneč/ia pot ie bila tako srt
ma, da sva se s tovarišem pomaknila na 
dozdevno bližnjico, ki naiu ie pa zavedla 
v še hujšo graoo. Zaman smo ob pol 13. 
uri iskali no gostilnah toplega prigrizka; 
morali smo se zadovoljiti z zalogo našega 
tehničnega načelnika, ki je bil že nejevo
ljen na svoio prtljago. Ko smo se pova
ljali v topli Kolpi smo ob pol 15. uri na
stopili pot med brate ki nas je pred njimi 
svaril brodski Gostilničar, češ: boite se 
Hrvatov! 

95 km se je za N km podaljšal, predno 
smo zopet dospeli na planoto nasprotnega 
brega. Molče smo rinili naša lahka vozila 
predse poniiljuioč ubogo živino, ki voz 
za vozom vlači po strmem bregu iz brod
skih žag tia gor na oddaljeno železniško 
progo. Števec nam je kazal 107 km. ko 
smo oo visoki planoti privozili v Delnice. 
zadnio živliensko postajo pokojnega mi
nistra Draškoviča. Doliro mesto z malimi 
hišami, ne baš prav lično se nam ni zdelo 
primerno za kako letovišče, ko pa smo ga 
zapustili, nas ie ogrnil za dolgo pot do 
Lokve (115 km) temen gozd bujno rasto
čih smrek najracionel. urejen in oskrbo



van. novzročaioč pravi planinski vzduh 
čudotvornega učinka. Ker se nam je zdelo 
nemogoče, da bi posamezniki znali tako 
leno gospodariti z gozdovi, smo vprašali 
po lastniku in zvedeli kar smo domne
vali. Ves velikanski kompleks je last gro
fov ThurnTaxis. 

V Lokvah smo malo obstali. Ura je 
kazala Vel S., števec 118 km. Načelnik 
pevskega odseka ie krepko zastavil: »Pri
mi ga bratec, nič se ne boj!«, mi ostali 
članj pa smo ga še kreokeje podprli, hva
leč stvarnika za vse dobrote. Letoviščar
iem na vrtu se ie zmedel mariaš oni dru
gi ob cesti so obstaiali. gostilničar ie ska
kal samega veselja, klicaioč svojo ženico 
češ, »Kranici so tu!«, mi pa smo navijali 
in navijaH svoie gramofone. Jasni pogledi 
so švrkali za nami zanuščajočimi mično 
letoviško selo. V svoji navdušenosti ie pe
vovodia zadel zadai ob moie kolo in po 
orirodnih zakonih vstra.inosti se je pre
kucnil preko balance. .a vendar lepo po
skočil na noge. Teatraličen poklon gospo
dičnam na oknih — in že je bil za nami. 

Cesta, ki se dokai strmo spušča na
vzdol se ori Jelcnju (preko Mrzle Vodi
ce) odcepi od one ki drži proti Sušaku in 
Peki. Ogromni promet s tovornimi avto
mobili in težkimi vozovi nam ni dopuščal. 

da bi mogli ponoči voziti po razritih kolo
vozih. Ob 22. uri smo obstali v Meji. 145 
km, ker smo upali tu dobiti cenejše pre
nočišče kakor v Bakru. Prijazna gostilni
čarka nam ic prav materinsko postregla 
z vsem kar ie oremogla njena krasno ure
jena kuhinja. Domačini so nam odstopili 
2 postelji, da bi ležali po dvoie, mi pa 
smo si iih razdelili v četvero. Na noč se 
ie napravila nevihta ki ie nekoliko ohla
dila razbelieno ozračje. 

Ko smo si ziutrai ogledali prelepo 
cerkev in dolgo obmorsko selo smo se 
peljali tretji dan v Bakar (154 km). Mesto 
ie mično. jaslicam* slično gnezdeče, ki mu 
ie videti, da G> nastajajoči promet poživ
lja in razvija. Padi prevelike draginjo 
smo se odpeljali v 4 km oddaljeni Baka
rac. kier so nam dokai ceneie postregli z 
ribami in dobro kapljico. Da smo se le 
malo oglasili s slovensko popevko, so vsi 
takoi zaznali, da smo Slovenci. Pred Kra
ljeviči) je poskušal pevovodja prestreči 
mal ovinek s tem, da ie odletel preko zi
dane škarpe kolo pa se mu ie vjelo za 
brzojavnim drogom, Z največjo eleganco 
se ie kliub oreklanemu kolenu pripeljal za 
nami v elegantno letoviško selišče. kjer 
mu ie krojač odrezal del hlačnice, da mu 

ie zakrpal koleno koža se je pa medtem 
že sama ugnala. 

Do semkaj smo našteli 161 km. Ker 
se nismo pustili briti brez britve, smo se 
s čolnom prepeljali na Krk. Štiri kolesa. 
0 ljudi, mal čolnič veter na morju nam 
ostanelo zapisani v skrivnem arhivu. Po 
U/2 uri smo se vkrcali na Vozu. kjer so 
nas navdušeno sprejeli slovenski vojaki. 
Ob '/220. uri smo privozili v Omišalj. 
krasno ležeče, prelepo obmorsko meste
ce. Hoj. da ste videli otoško mladino! Vse 
se ie enetlo okoli nas vsak ie hotel posi
pati kolo. »Bicikl, bicikl« je zaorilo po 
mestu in vsa mladež je vrela za nami. 
Črnooblečene ženske lepih obrazov so 
nam zateglo odzdravljalc: »Boog«. mo
žaki so nas prijazno pozdravljali. Pri Je
drliniču smo našli celo ljubljansko kolo
nijo učiteljev in profesorjev, ki so nam 
naipriiazneie preskrbeli prenočišča. Po 
večerji ie naša pesem privabila v gostil
no domačine in godca ki ie privzdigal 
pete v pozno noč. Dekleta nikdar ne pri
haia'o v gostilno. Narod živi visoko mo
ralno, vendar na ob nedeljah pleše na jav
nem prostoru ne da bi imeli količkai med
sebojnega stika. Dopoludne četrtega dne 
smo se kotali PO morski vodi. občudujoč 
prelepo lego mesta. Le vsled konzerva

tivnosti prebivalstva ni Omišalj že davno 
najlepše .kopališče. 

Po obedu smo se dolgo odpravljali. 
Petja zabave, postavljanja, zadržav anja 
ni hotelo biti konca, dokler ni blagajnik 
resno pograbil svojega dvonožnega konja 
in hotel oditi. Omišalj! vzbudi jih zaspan
ce da se prideio krepit v tvoje franko
pansko selišče! 

Široka cesta nas povede mimo Sv. 
Vida v mesto Krk. — 203 km. — Spoto
ma smo ogovarjali ljudi, ki so nas imeli 
za Čehe. (V Malenskem ie namreč kar 
cela češka letna naselbina.) Nič jim ni šlo 
v um da smo Slovenci tudi v Jugoslaviji
nihče ni ničesar vedel o Ljubljani. Kdo je 
kriv temu? Ljudie sede pred hišami ča
kaid na dež. ogleduieio svoie ožgane polj
ske pridelke osmoiene trte in zdihujejd 
oo Reki in Sušaku. Bakar jim kar nič ni 
nogodu. 

Krk (mesto) ima lično pristanišče, 
prav srečno lego. Že pred mestom nas je 
ogovoril deček razkladajoč nam. kako 
leno ie bilo ob sokolskih dneh (župa Peka 
zadnio nedeljo) in kar požiral ie, ko SI11° 
mu pripovedovali o vsesokolskem z' c t u 

v Ljubljani. 
(Dalje prihodnjič.) 


